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ІН ФОР МА ЦІЙ НА ОСНО ВА СУЧАС НО ГО РОЗ ВИТ КУ: 
ОРІ ЄН ТИ РИ ВДОС КО НА ЛЕН НЯ

У статті роз гля нуто основні при нципи зба га чення важ ли вої скла до вої наці о-
 наль ної інфор ма цій ної основи сус піль ного роз витку – біб лі о теч них фон дів в 
умо вах гло баль ної інфор ма ти за ції. Зок рема, увагу при ді лено питан ням важ ли-
вості вра ху вання основ них трен дів роз витку сус піль ства в про цесі фор му вання 
необ хід ного інфор ма цій ного ресурсу для забез пе чення ево лю ції націй в умо вах 
поси лення гло ба лі за цій них процесів.
Клю чові слова: гло ба лі за ція, інфор ма ційне сус піль ство, тренди сус піль-

ного роз витку, інфор ма ційна основа сус піль них перет во рень, фонди біб лі о тек, 
євро орі єн та ція.

Гло бальна інфор ма ти за ція обу мов лює дос туп до інфор ма цій них ре-
сур сів та мож ли вості влас ного інфот во рення для зрос та ю чого числа 
чле нів сус піль ства, які реа лі зу ють свої мож ли вості для само ви яв лення 
і про ду ку ють всез рос та ючі обсяги інфор ма ції. Це стрімке збіль шення 
обсягу інфор ма ції, насам пе ред елект рон ної, робить немож ли вим для 
біб лі о тек ком плек ту вання всією новою інфор ма цією. Перед біб лі о теч ною 
спіль но тою пос тало питання вироб лення нових мето дик ком плек ту вання 
в умо вах роз витку інфор ма цій ного сус піль ства. Ця про блема роз гля да лася 
в робо тах І. Дави до вої, пов’я за них з акти ві за цією діяль ності біб лі о-
 тек у нових умо вах, вико рис тан ням їхнього ресурсу в умо вах рин ко вих 
перет во рень; Р. Мотульсь кого при роз гляді питань загаль ного біб лі о те ко-
з навства; Г. Шве цо вої-Водки при вивченні книж ко вої справи в сис темі 
інфор ма цій них кому ні ка цій; твор чого колек тиву нау ко вих пра ців ни ків 
НБУВ під керів ницт вом ака де міка О. Они щенка при роз гляді елект рон них 
ресур сів біб лі о тек у під не сенні інте лек ту аль ного і духов ного потен ці алу 
укра ї нсь кого сус піль ства та ін.
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При цьому набу ває прак тич ного зна чення про блема орі єн та ції біб лі о-
 теч них уста нов у зрос та ю чих маси вах нової інфор ма ції, насам пе ред 
елект рон ної, і необ хід ності від бору до влас них фон дів із загаль ного 
роз маю передусім інфор ма ції, потрібної для наці о наль ного поступу. 
Це прямо пов’я зане з про бле мою роз витку націй в умо вах поси лення 
гло ба лі за цій них процесів.

Сьогодні для нас знову набу ває акту аль ності ідея В. І. Вер надсь кого 
про «дер жавне об’єд нання зусиль людст ва» [1, c. 84] в його засто су-
ванні до наці о наль ного роз витку в умо вах гло ба лі за ції. Це обу мов лено 
наступним:

– у про цесі утве р дження гло баль ної інфор ма ти за ції зрос та юча 
кількість людей використовує ство рені мож ли вості для само ре а лі за ції, 
беручи участь у інфот во ренні, роз ви ва ючи творчі здіб ності при посе ред-
ництві інфос фери, спри я ючи під не сенню твор чого потен ці алу сус піль-
ст ва;

– су часна дер жава стає орга ні за то ром сус піль ного пос тупу на новому 
тех но ло гіч ному рівні, пов’я за ному з роз вит ком і про ник нен ням в усі 
сфери життя елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій, визна чен ня і забез-
пе чення акту аль них напря мів роз витку нашого сус піль ства, його участі 
в між на род ному спів ро біт ництві в умо вах гло ба лі за цій них транс фор-
ма цій всієї сис теми між на род них відносин;

– на ці о наль ний роз ви ток в умо вах гло ба лі за ції пот ре бує забез пе-
чення ефек тив ного вико рис тання наці о наль них інфор ма цій них ресур-
сів, їх пос тій ного зба га чення шля хом аку му ля ції необ хід них сус піль ству 
ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору та інфор ма цій них 
про дук тів віт чиз ня ного інфот во рення біб лі о те ками та іншими сучас ними 
інфор ма цій ними центрами, що є дже ре лами інфор ма цій ного забез пе-
чення роз витку сус піль ства.

У ком плек ту ванні новими ресур сами біб лі о тек, що в новому сус піль стві 
мають акти ві зу вати ефек тивне вико рис тання сус пільно зна чущої інфор-
ма ції, набу ває особ ли вої ваги вра ху вання основ них трен дів роз витку 
укра ї нсь кого сус піль ства. Від по відно до визна че них сус піль ст вом 
трен дів роз витку фонди біб лі о тек повинні мати необ хід ний інфор ма-
цій ний ресурс для забез пе чення ево лю ції сус піль ства в цих напрямах.

Передусім у планах ком плек ту вання новою інфор ма цією має бути 
перед ба чено, що укра ї нсь кий век тор куль турно-ін фор ма цій ного роз витку 
біль шою мірою зорі єн то ва ний саме на захід но євро пейсь кий напрям 
роз витку. Засво єння євро пейсь ких особ ли вос тей демок ра тич ного уст рою 
сус піль ства від бу ва ється сьо годні в про цесі тру до вої міг ра ції гро ма дян 
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Ін фор ма цій на осно ва сучас но го роз вит ку: орі єн ти ри вдос ко на лен ня

Укра їни на Захід, вста нов лення без візу для гро ма дян нашої кра їни 
з кра ї нами ЄС. Все це, разом з тех ніч ним пере осна щен ням, спри яло 
утве р дженню інфор ма цій ної куль тури нового сус піль ства в Укра їні 
за зраз ками сус піль ної орга ні за ції Захід ної Європи.

Єв ро пейсь кий Союз став інтег раційним інстру мен том для всієї Єв-
ропи, що вирішує про блеми соці ально-по лі тич ної, еко но міч ної, куль -
тур ної транс фор ма ції, пов’я зані з якісно новим етапом циві лі за цій ного 
роз витку – утве р джен ням інфор ма цій ного сус піль ства. Сьо годні знання 
та інфор ма ція в основі єврот рен дів стали визначальним стра те гіч ним 
ресур сом для роз витку інфор ма цій ного сус піль ства, що успішно долає 
все нові й нові виклики сучасності. ЄС вико рис то вує факт появи нових 
коор ди наційних важе лів, обу мов ле них роз вит ком тех но ло гіч них мож ли-
вос тей гло баль ної інфор ма ти за ції, для при ско рення про це сів утве р-
дження при нци пів функ ці о ну вання нового сус піль ства на гло баль ному 
та регі о наль ному рівнях.

Для Укра їни вкрай важ ливо три мати на пульсі усі інтег ра ційні тен ден ції 
про цесу гло ба лі за ції, що має забез пе чити рів ноп рав ність у між на род ному 
спів ро біт ництві в гло баль ному сві то вому прос торі. Про цеси вхо дження 
в інфор ма ційне сус піль ство країн Заходу, як пока зує час, є в ком плексі 
най більш пере кон ли вими, най ближ чими за при нци пами своєї орга ні за ції, 
за впли вами куль тур ної тра ди ції роз витку від по від ни ками полі тич них 
трен дів роз витку для усві дом лення гро ма дя нами Укра їни порів няно з орі єн-
ти рами в інших регі о нах світу. За таких обста вин орі єн та ція на Євро союз 
з метою вступу до нього стає ціл ком логіч ним праг нен ням біль шості укра їн-
ців, про що свід чать резуль тати соці о ло гіч них дос лі джень [2, 3].

При від борі інфор ма ції для зба га чення фон дів біб лі о тек варто вра хо-
ву вати орі єн та ційні особ ли вості пере важ ної біль шості укра їн ців, що сфор -
му ва лись про тя гом остан ніх деся ти річ. Вони спри яли закріп ленню 
євро пейсь кої куль турно-ін фор ма цій ної спе ци фіки роз витку інформа-
цій ного сус піль ства в Укра їні. З часу ство рення нової укра ї нсь кої дер -
жави в про цес цього закріп лення було вкла дено знач ний інте лек ту-
аль ний потен ціал, що надав куль турно-ін фор ма цій ній орі єн та ції Укра їни 
сут тє вої ста біль ності. Однак слід заува жити, що тен ден ція до євро орі єн-
та ції, що тісно пов’я зана з впро ва джен ням тех но ло гій інфор ма цій ного 
сус піль ства в прак тику сус піль ного роз витку в Укра їні, остан нім часом 
у сві до мості пев ної час тини укра їн ців пос ла би лась у зв’язку з нев да лою 
орга ні за цією вирі шення прак тич них завдань з її реа лі за ції.

Це обу мов лено, по-перше, тим, що реа лії сучас ного сус піль ного 
життя в бага тьох своїх аспек тах не від по ві да ють спо ді ван ням учас ни ків 
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Май дану Гід ності. Адже «…Май дан 2013–2014 був саме Євро май да ном, 
і зреш тою його іде али пере мог ли…І саме ці нові іде али дозво лили 
вияс нити, що не всі, хто поді ляв іде али євро орі єн та ції, поді ля ють також 
іде али анти ко руп цій ної та анти о лі гар хіч ної боро ть би» [4]. Ця обста-
вина при звела до ситу а ції, коли закла дені Май да ном гро ма дянські 
праг нення в трен дах подаль шого роз витку подій не зна хо дили під тримки 
в сус піль ній прак тиці, і сьогодні набу ва ють зна чення неви ко рис та ного 
сус піль ного потен ці алу.

По-друге, праг нення євро пейсь кості для Укра їни – це праг нення 
євро пейсь кого рівня життя, проте в наш час не сти му лю ється в сере-
до вищі укра ї нсь ких очіль ни ків від по від ний роз ви ток віт чиз ня ного рівня 
інте лекту, інно ва цій та вина хід ницт ва [5].

По-третє, «євро пе ї за ція з олі гар хами та коруп ці єю» при зво дить 
до куль ти ву вання мораль ної лег ко важ ності гро ма дян, пуб ліч ного 
лице мірства полі ти ків та пос тій ного лукавства в ана лі зах екс пер тів 
та жур на ліс тів, що стало небез печ ною тен ден цією в Укра їні, «оскільки 
це не просто вби ває впев не ність у мож ли вих змі нах, вона вби ває здат ність 
від різ няти добро від зла» [4].

На фор му вання наці о наль них трен дів роз витку пев ною мірою може 
впли вати також азійська циві лі за ція. Завдя чу ючи насам пе ред таким 
кра ї нам як Китай, Пів денна Корея та Япо нія, за останні деся ти річчя 
вона також здійс нила знач ний еко но міч ний про рив, на основі якого 
швидко ево лю ці о нує над бу довна сфера. Роз ви ва ється куль тур ний про цес. 
Азійська циві лі за ція щороку збіль шує свою еко но мічну потуж ність, все 
більше роз хи ту ючи еко но мічне лідерство Заходу. Дійсно, під тве р джу-
ється те, що еко но мічні успіхи Китаю вивели цю кра їну в ранг впли во вих 
на між на род ній арені. Про гре сив ний роз ви ток Китаю в еко но міч ному 
від но шенні до того ж не дає сьо годні жод них під став гово рити про 
пере вагу Заходу в цій сфері. Останнє  веде до вирів ню вання еко но мік 
Захід ної та Схід ної циві лі за цій, що, у свою чергу, поз бав ляє Захід еко но-
міч ного чин ника на користь своєї геге мо нії в гло баль ному світі. Наоч ним 
свід чен ням сьо год ні ш ньої міц ності та інтег ра ції китайсь кої еко но міки 
в загаль нос ві тове осе реддя є засилля різ но ма ніт них това рів китайсь кого 
вироб ництва на захід них спо жив чих ринках.

В умо вах сучас ної гло ба лі за ції інфор ма ційні кому нікації при но сять 
від омості і про здо бутки, і про нев далі варі анти вирішення сус піль них 
про блем, і про явно деструк тивні для об ра ного напряму роз витку 
рішення. І всі ці явища пот ре бу ють сві до мого ана лізу з точки зору наці о-
наль них інте ресів, при адап та ції нового між на род ного дос віду сус піль них 
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перет во рень до прак тики сучас ного наці о наль ного роз витку. Інно ва ційні 
рішення можуть бути вико рис та ними у фор му ванні укра ї нсь ких наці о-
наль них трен дів роз витку, ево лю ції укра ї нсь кого сус піль ства. І це має 
бути від обра жено в пос тійно онов лю ва них інфор ма цій них ресур сах 
розвитку.

Перс пек тиви сучас ного наці о наль ного пос тупу Укра їни сут тє вою 
мірою пов’я зані із вико рис тан ням всієї сукуп ності наяв них ресур-
сів, у тому числі й соці ально-пси хо ло гіч них, вивчен ням і ефек тив ним 
вико рис тан ням мен таль них особ ли вос тей укра їн ців у між на род ному 
поділі праці, в між на род ному інфор ма цій ному вироб ництві. Вра хо ву ючи 
сучасні тен ден ції роз витку гло ба лі за ції, вже сьо годні можна чіт кіше 
визна чити основні напрями мож ли вої спе ці а лі за ції нашої кра їни в між на-
род ному роз по ділі праці, зро бити їх пріо ри тет ними в подаль шому 
роз витку, нала го джу вати меха нізми ефек тив ного вико рис тання 
куль тур них над бань, тра ди цій мину лих поко лінь, мен таль них харак те-
рис тик у вирі шенні акту аль них про блем сьо го дення. 

Слід вра хо ву вати, що в май бу т ньому нашої циві лі за ції жит тє здат ними 
зали ша ти муться лише ті нації, резуль тати діяль ності яких будуть 
корис ними в загаль но сус піль ному роз витку, век тори ево лю ції яких 
відповідатимуть загаль но сус піль ним.

По-перше, вони мають вкладати свою частку в пос туп загаль но ци ві-
лі за цій ної інфор ма цій ної основи роз витку, а для цього треба розробити 
кон ку рент ноз датні меха нізми тво рення нової і вико рис тання наяв ної 
інфор ма ції, роз ви нути сис тему під го товки від по від них спе ці а ліс тів, 
удос ко на лю вати різ но ма нітні форми залу чення якомога біль шого числа 
пред став ни ків цієї людсь кої спіль ності до про цесу інфот во рення.

По-друге, вико рис то ву ючи наявні мож ли вості нації і дер жави, від по-
від ний між на род ний дос від, необхідно виро бити ефек тивну сис тему 
мож ли вих і пот ріб них захо дів інфор ма цій ної без пеки, нейт ра лі за ції про явів 
інфор ма цій ної агре сії, спря мо ва них на ніве лю вання наці о наль ної сво є-
рід ності, олі гар хічне домі ну вання «інфор ма ційно бага тих» і руй ну вання 
автен тич них куль тур наро дів, ніве лю вання їх наці о наль ної сво є рід ності.

Ще один аргу мент на користь пози тив ної перс пек тиви збе ре ження 
і про гресу трен дів сучас ного роз витку з вико рис тан ням наці о наль них 
здо бут ків у всіх сфе рах сус піль ної діяль ності поля гає, оче видно, в самій 
логіці про гресу людства. Перед ним пос та ють все склад ніші про блеми, 
для вирі шення яких все час тіше вима га ється мобі лі за ція не лише ресур-
сів, які самос тійно не може забез пе чити навіть най мо гут ніша із сучас них 
країн, а й усього загаль но ци ві лі за цій ного дос віду. Набу тий за всю його 
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сві дому істо рію дос від, наявні знання, над бані всіма наці ями і наро дами 
пла нети в усій їх бага тог ран ності сприй няття і осво єння навко ли ш ньої 
дійс ності, в загаль ному і є тим аргу мен том, який людство про ти став ляє 
викли кам часу. Від зрос тання ваго мості цього аргу менту прямо зале жить 
жит тє здат ність тієї склад ної соці аль ної сис теми, в яку перет во ри лось 
людство. І «чим різ но ма ніт ні шим, бага тог ран ні шим є дос від, а від по-
відно, інфор ма ція, в якій цей дос від зафік со ва ний, тим стій кі шою 
є сис тема, тим вона є мобіль ні шою… » [6, c. 71]. Куль турно-ін фор ма-
ційні тренди роз витку укра ї нсь кого сус піль ства зміц ню ються істо рично 
мен таль ною бли зь кістю укра їн ців до євро пейсь кої циві лі за ції, що обі цяє 
перс пек тиву їх подаль шого розвитку.

З огляду на бага тий зміст ресур сів цієї тема тики у віт чиз ня них біб лі-
о теч них фон дах, їх ква лі фі ко ване вве дення в обіг може зро бити ваго мий 
вне сок у прак тику сус піль них перет во рень. З пози ції сучас них інфор-
ма цій них про це сів мен таль ність можна роз гля дати як фор му вання 
і вико рис тання уста ле них сте ре о ти пів сві то сприй мання і пове дінки 
в соці аль ній сфері на базі гли бин ного засво єння змісту інфор ма ції про світ 
і сус піль ство. Ці сте ре о типи, як уста лені, закріп лені дос ві дом бага тьох 
поко лінь етносу. Ета лони оці нок навко ли ш ньої дійс ності та пове дінки 
від різ ня ють куль туру однієї спіль ноти від куль тури іншої, один етнос 
від іншого [7, c. 57]. Вклю ча ю чись у про цес загаль но сус піль ного інфо-
т во рення, пред став ники різ них етно сів зба га чу ють сучасне інфор ма-
ційне вироб ництво ори гі наль ним дороб ком, що перебуває в пос тій ному 
резо нансі з дос ві дом попе ред ніх поколінь.

Спільне євро пейське мен тальне поле «являє собою дух куль тури, 
під впли вом якого в сус піль стві від пра цьо ву ється певна сукуп ність 
емо ційно-по чут тє вих реак цій, уяв лень, пере жи вань, цін ніс них орі єн-
та цій, жит тє вих наста нов людей, яка визна чає їхнє спільне бачення світу 
як про ек цію загаль ного світу куль тури на пси хіку людей» [8, c. 49]. Таке 
бачення, від чуття спо рід не ності сприяє мобі лі за ції твор чого потен ці алу 
людей на вирі шення акту аль них, від по від них вимо гам часу завдань.

У зв’язку з роз гор тан ням харак тер ного для інфор ма цій ного сус піль ства 
масо вого інфор ма цій ного вироб ництва важ ли вим є визна чення в цьому 
про цесі місця для Укра їни, яко мога пов ні шого вико рис тання спе ци фіч них 
наці о наль них мен таль них харак те рис тик у цьому про цесі. У роз витку цих 
пог ля дів, при фор му ванні віт чиз ня них єврот рен дів вида ється за доцільне 
вико рис тання резуль та тів над бань віт чиз ня ної науки.

Ба га тог ранна струк тура мен таль ного іму ні тету про тя гом усього 
істо рич ного пері оду, а на інфор ма цій ному етапі пос тупу людства особ -
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ливо, отри мує імпульс роз витку як на загаль но на ці о наль ному рівні, 
на рівні загаль но ет ніч ного зна чення, так і при змі щенні акцен тів роз витку 
між на род ної про бле ма тики на пев них напря мах, з поси лен ням від по-
від них про це сів на окре мих напря мах: полі тич них, куль тур них тощо. 
Дос лі дження остан ніх років свід чать про те, що, пог либ лю ючи наші 
уяв лення про сус пільно зна чущі харак те рис тики мен таль них про це сів, 
ми все більше пере ко ну є мось у їх зрос та ю чому зна ченні для вирі шення 
акту аль них завдань сучас ності. «За демок ра тич ною кон цеп цією роз витку 
світу і людини в ньому про блема наці о наль ного мен та лі тету набу ває 
кон с тант ного зна чення, пов’я зу ється в тео рії з визна чен ням сві то гляд ної 
основи демок ра тич них при нци пів (плю ра лізму, гума ніз му) і як сила, 
що впли ває на істо рич ний про цес, за своїм зна чен ням є скла до вою тео ре-
тико-ме то до ло гіч ної основи його усві дом лен ня…як про блема все за-
галь ного в роз витку людства, набу ває прак тич ного зна чення як загаль-
но людська, етична про блема мораль ніс ного буття, пот ре бує в сво єму 
роз в’я занні від по від них вимі рів. На леж ність мен таль ності до вирі шення 
гло баль ної про блеми життя на Землі від но сить дос лі дження мен таль ності 
до розкриття в людсь кій формі життя дії все за галь ного закону роз витку 
сві ту» [9, c. 176].

Сьо годні елект ронні інфор ма ційні тех но ло гії ввійшли в усі сфери 
сус піль ного життя, їх зрос та ючі мож ли вості викли ка ють заці кав ле ність 
у біль шої час тини сус піль ства. Можна про гно зу вати, що цей інте рес 
матиме три валу перс пек тиву. Адже, як зазна ча ють дос лі дники, тех но-
ло гії невід дільні від галузі соці аль ного – вони від обра жа ють цін ності 
соці уму. Соці альна стій кість сучас ного тренду буде визна ча тись пері о дом 
ефек тив ного вико рис тання ство рю ва ного для під тримки інфор ма цій ного 
сус піль ства асор ти менту тех но ло гій і буде втра чати акту аль ність зі змі ною 
інфор ма цій ного етапу роз витку сус піль ства на наступ ний, пов’я за ний 
з роз вит ком сус піль ства знань.

Тому тренди, що орі єн ту ють на акти ві за цію інфор ма цій них тех но-
ло гій та інфор ма цій ного вироб ництва, мають фор му ва тися з ефек тив ним 
вико рис тан ням ресур сів гло баль ного інфор ма цій ного прос тору. Для 
сучас ного укра ї нсь кого сус піль ства із зару біж них інфор ма цій них ресур сів 
най більшу цін ність мають ті, що за зміс том і тех но ло гі ями поширення 
від по ві да ють запи там роз витку інфор ма цій ного етапу в Укра їні. Ці ре-
сурси мають певні харак терні особ ли вості порів няно з пере важ ною 
біль шістю про ду ко ва них раніше:

– за зміс то вою зна чу щістю вони є ближ чими до реа лі за ції акту аль них 
питань усіх сфер сус піль ного життя і най біль шою мірою, порів няно 
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з усіма попе ред німи ета пами людсь кої істо рії, ста ють інтег раль ною 
час ти ною людсь кої діяль ності, усіх про це сів нашого інди ві ду аль ного 
і колек тив ного існу вання [10, c. 77];

– вони орі єн то вані на задо во лення най шир шої різ но ма ніт ності запи тів 
різ них кате го рій насе лення, різ них соці аль них груп у про цесі вдос ко на-
лення соці аль ної струк тури сус піль ства. Цьому сприяє також струк ту ри-
за ція інфор ма ції та робота із вдос ко на лення пошу ко вих інстру мен тів;

– їх орга ні за ція сприяє при ско ренню соці ально-еко но міч них про це сів 
та дає змогу успіш ного супро воду їх реа лі за ції, задо во ленню пот реби 
гнуч кого реа гу вання на особ ли вості ево лю ції сус піль них про це сів, у тому 
числі у сфері еко но міки, полі тики, обо рони тощо.

У період вхо дження нашого сус піль ства в інфор ма цій ний етап його 
роз витку «інфор ма ція і її вища форма – нау кове знання ста ють стра те-
гіч ним ресур сом, ефек тивне управ ління яким дозво ляє ком па ніям 
і дер жа вам досягти кон ку рент них пере ваг. Інфор ма ційне сус піль ство 
фор мує всі під стави для того, щоб збу лося істо ричне про роцтво Ф. Бекона, 
вира жене в його зна ме ни тому афо ризмі “Знання – сила”» [11, c. 210–214, 
238–249].

Ви ко рис тання гло баль них інфор ма цій них ресур сів в інте ресах наці о-
наль ного роз витку Укра їни сприяє:

– прис ко ре ному онов ленню віт чиз ня них баз знань та інфор ма цій них 
тех но ло гій;

– еко но мії наці о наль них тру до вих ресур сів у сфері інфор ма цій ного 
вироб ництва за раху нок вико рис тання вже гото вої інфор ма ції гло баль ного 
інфор ма цій ного простору;

– прак тич ній реа лі за ції сучас ної зако но мір ності сус піль ного роз витку: 
зрос танню частки інфор ма цій них про дук тів та пос луг у вало вому внут рі-
ш ньому продукті;

– ус піш ній реа лі за ції дер жав них про грам інфор ма ти за ції сус піль ства 
через напов нення соці аль них інфор ма цій них кому ні ка цій новою інфор-
ма цією, впро ва дження нових інфор ма цій них тех но ло гій у сфері роз витку 
теле фо нії, радіо, теле ба чення, Інтер нету, тра ди цій них і елект рон них 
засо бів масо вої інфор ма ції.

Зрос та ю чого зна чення в сис темі трен дів інфор ма цій ного роз витку 
Укра їни набу ва ють ті з них, що пов’я зані з ево лю цією еко но міч них 
про це сів сучас ності. Недо статнє їх вра ху вання може при звести, як зазна чає 
Ф. Уебс тер, до ситу а ції, коли «…ми можемо опи ни тися в сус піль стві, 
де інфор ма ційна діяль ність має велику питому вагу у вало вому наці о-
наль ному про дукті, однак з точки зору роз витку еко но міч ного, сус піль ного 
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і полі тич ного життя сер йоз ної ролі не відіграє. Нація пасив них спо жи ва чів 
видо вищ тільки і мріє про кар тинки в стилі Діс нея» [12].

На сьо годні прак тика роботи у сфері інфор ма цій них обмі нів елект-
рон ними ресур сами в Укра їні свід чить про сут тєве орга ні за ційно-тех но-
ло гічне від ста вання нашої дер жави від пере до вих країн світу у вико рис-
танні елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій в орга ні за ції еко но міч ної 
діяль ності. Виправ лення цієї ситу а ції також має закла да тися в сучасні 
тренди розвитку.

Оскільки на перед ній план сьо годні вису ва ється зна чення впливу 
інфор ма ції саме в еко но міч ній сфері, у сфері роз витку про дук тив них 
сил сус піль ства, це й обу мов лює най біль ший сус піль ний інте рес саме 
до цього сег мента інфор ма цій ного ринку та необ хід ність вироб лення 
від по від них трен дів і орга ні за ції інфор ма цій ного забез пе чення для 
вве дення їх у прак тику сус піль ної діяль ності.

В умо вах фор му вання нової інфор ма цій ної куль тури сус піль ства 
тренди все більше від іг ра ють роль фокуса аку му ля ції інте ресів актив-
ного в інфор ма цій них обмі нах числа людей. Навколо них за допо могою, 
насам пе ред, елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій все час тіше гур ту-
ються одно думці, вироб ля ються важ ливі жит тєві рішення. Тренди 
не лише вка зу ють нові напрями роз витку, вони ста ють важ ли вим 
чин ни ком кон со лі да ції на магіст раль них напря мах сус піль ного пос тупу. 
І ця кон со лі да ція має закріп лю ва тись у роз витку інфор ма цій ної основи, 
важ ли вою скла до вою якої мають бути пос тійно онов лю вані біб лі о течні 
фонди. Вико рис тання їхнього ресурсу має супро во джу вати цей роз ви ток, 
тору вати перс пек тиви сус піль ного прогресу.

Спи сок вико рис та них дже рел

1. Вер надс кий В. И. Науч ная мысль как пла нет ное явле ние / 
В. И. Вер надс кий. – М. : Наука, 1991. – 271 c.

2. Чи змі ни лося став лення укра їн ців до ЄС та Мит ного Союзу? 
Резуль тати дос лі дження [Елект рон ний ресурс] // Новости Укра ины. – 
Режим дос тупу:  http:// from-ua.com/news/380321-ch i-zmin il osya-stav l e-
nnya-ukr a i nci v-do-e s-ta-mitnogo-soyu z u-rezult ati-do s li dzhennya.html. – 
Назва з екрана.

3. Опитування: за вступ до ЄС понад половина українців [Електрон ний 
ресу рс ] // B BC Україна. –   Р ежим доступу: http://www.bbc.c om /ukrai-
nian/politics/ 2 0 15 / 09 /150924 _ dif_russia _nato_donba s _ ra ting_s x . – Назва 
з екр а на .

31

Наталія Іванова, Ва ле рій Горовий



4.  Дацюк C. Нове роз межування [Електронний ресурс]  / C. Дацюк //  
Українс ька прав да . – Режим дос т уп у:    https://blogs .p ravda.com .ua/authors/
datsuk/5 a8  bd2 9 d08 ed0/. –   Н азва з  екран а. 

5. Д а цюк C .  І дея перс п ек тиви України  [Електронний ресурс] /  
C. Дацюк / /  Українсь кий  ти ждень. –   Ре жим дост упу : h tt p: / /tyzhden.ua/
Societ y/200444. – Назва з екрана.

6. Горовий  В.  М. О собливості  розвитку соціаль них  інфор ма ц ій них  баз 
суча сн ого  українс ь к ого  суспі л ьс тва  / В. М. Горо вий. – Київ, 2005 . – 383  c.

7. Соціокультурні меха н ізми формув а ння  ментальн ого імунітету проти 
зовн іш ніх маніп ул я цій свідомістю  населення України  /  О . С. Онищенк о    , 
В. М. Горовий    , Ю. М.  Половинчак [та і н.]. – Київ,  2 01 5.  – 228 с. 

8. Чибісова Н. Ментальне п оле як важл ивий чинник  с тановлення 
соціокультурного середовища  у кр аї нс ького с успільс тва  / Н. Ч иб і с ова // 
 Ви щ.  освіта Укр аїни. – 2007. –   №  2. – С . 49–4  5.  

9. Ментал ітет У кр аїни як основа д ухо вно-п о літичних  пер ет ворень 
її З бройних  Сил / С. П .  Л исенко, В. О. Чесно ков    , Ю. О. Вал ігурськ ий     [та ін.]
// Нац.  ме нтальн ість і духов.-п оліт. пробл. ф ор м ув ання  Зброй них Сил 
Україн и .  –   Вип. ІІ. – 1997.

10.  Кастельс М. Информационная эпоха. Экономика, общество 
и культура / М. Кастельс. – М. : Высшая школа экономики, 2000. – 606 с.

11. Меджибовська Н. С. Ф ор мування систем електронного постачання 
промислових під приємств / Н. С. Меджибовська. – Одеса : Пальміра, 
2011. – 272 с.

12. Критерії визначення і параметри опису інформаційного сус-
пільства [Електронний ресурс]. – Режим доступу: https://studme.com.
ua/164002217206/sotsiologiya/kriterii_opredeleniya_parametry_opisaniya_
informatsionnogo_obschestva.htm. – Назва з екрана.

References

1.Vernadskii, V. I. (1991). Nauchnaia mysl kak planetarnoe iavlenie [Scien-
tifi c thought as planetary phenomenon]. Moscow [in Russian].

2. Chy zminylosia stavlennia ukraintsiv do YeS ta Mytnoho Soiuzu? 
Rezultaty doslidzhennia [Whether the attitude Ukrainian was changed towards 
the EU and the Customs Union? Results of the research]. Retrieved from 
http://from-ua.com/news/380321-chi-zminilosya-stavlennya-ukrainciv-do-es-
ta-mitnogo-soyuzu-rezultati-doslidzhennya.html [in Ukrainian].

3. Opytuvannia: za vstup do YeS ponad polovyna ukraintsiv [Poll: for the 
accession to the EU more than the half Ukrainian]. BBC Ukraina – BBC Ukraine. 

32

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2018. Вип. 50



Ін фор ма цій на осно ва сучас но го роз вит ку: орі єн ти ри вдос ко на лен ня

Retrieved from http://www.bbc.com/ukrainian/politics/2015/09/150924_dif_
russia_nato_donbas_rating_sx [in Ukrainian].

4. Datsiuk, C. Nove rozmezhuvannia [New delineation]. Retrieved from 
https://blogs.pravda.com.ua/authors/datsuk/5 a8 bd29 d08 ed0/ [in Ukrainian].

5. Datsiuk, C. Ideia perspektyvy Ukrainy [Idea of prospect of Ukraine]. 
Ukrainskyi tyzhden – Ukrainian Week. Retrieved from http://tyzhden.ua/
Society/200444 [in Ukrainian].

6. Horovyi, V. M. (2005). Osoblyvosti rozvytku sotsialnykh informatsiinykh 
baz suchasnoho ukrainskoho suspilstva [Features of development of social 
information bases of modern Ukrainian society]. Kyiv [in Ukrainian].

7. Onyshchenko, O., Horovyi, V., Polovynchak, Yu. et al. (2015). Sotsio-
kulturni mekhanizmy formuvannia mentalnoho imunitetu proty zovnishnikh 
manipuliatsii svidomistiu naselennia Ukrainy [Sociocultural mechanisms 
of formation of mental immunity against external manipulations with 
consciousness of the population of Ukraine]. Kyiv [in Ukrainian].

8. Chybisova, N. (2007). Mentalne pole yak vazhlyvyi chynnyk stanov-
lennia sotsiokulturnoho seredovyshcha ukrainskoho suspilstva [Mental 
fi eld as important factor of formation of the sociocultural environment 
of the Ukrainian society]. Vyshcha osvita Ukrainy – The Higher Education 
of Ukraine, no. 2, pp. 49–54 [in Ukrainian].

9. Lysenko, S. P., Chesnokov, V. O., Valihurskyi, Yu. O., Fortova, O. I. 
(1997). Mentalitet Ukrainy yak osnova dukhovno-politychnykh peretvoren yii 
Zbroinykh Syl [Mentality of Ukraine as basis of spiritual and political transfor-
mations of its Armed Forces]. Natsionalna mentalnist i dukhovno-politychni 
problemy formuvannia Zbroinykh Syl Ukrainy – National Mentality and 
Spiritual and Political Problems of Formation of the Armed Forces of Ukraine, 
issue ІІ [in Ukrainian].

10. Kastels, M. (2000). Informatcionnaia epokha. Ekonomika, obshchestvo 
i kultura [Information era. Economy, society and culture]. Moscow [in Russian].

11. Medzhybovska, N. S. (2011). Formuvannia system elektronnoho 
postachannia promyslovykh pidpryiemstv [Formation of systems of electronic 
supply of the industrial enterprises]. Odesa [in Ukrainian].

12. Kryterii vyznachennia i parametry opysu informatsiinoho suspilstva 
[Criteria of defi nition and parameters of the description of information 
society]. Retrieved from https://studme.com.ua/164002217206/sotsiologiya/
kriterii_opredeleniya_parametry_opisaniya_informatsionnogo_obschestva.
htm [in Ukrainian].

Стаття над ійшла до редакції 05.11.2018.

33

Наталія Іванова, Ва ле рій Горовий



Natalia Ivanova,
Cand. Sci. (Historical), Head of Department,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Valery Horovyi,
Dr. Sci. (Historical), Professor, Deputy Director,
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine,
Ukraine, Kyiv
Informative Basis for  Modern Development: Reference-points of Perfection

The article discusses the basic principles of enrichment of library collections, which 
are an important component of the national information basis for social development 
in the context of the development of global informatization. It is important to develop 
new methods of acquisition in the terms of the development of information society. 
The problem of library institutions orientation in the growing arrays of new electronic 
information, the need to select information necessary for national development are 
considered.

Importance of taking into account the main trends in the development of society 
in the process of forming the necessary information resource to ensure the evolution 
of nations in the context of increasing globalization processes is in focus. Ensuring 
opportunities for citizens’ access to important information resources and information 
are necessary for the development of individual and society.

Keywords: globalization, information society, trends in social development, infor-
mation basis of social transformations, libraries' funds, Europe orientation.
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